

# RELIGIÓN Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

FRANQUEO  
CONCERTADO

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

FRANQUEO  
CONCERTADO

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

*"Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado."*

*(Jesucristo a sus discípulos.)*

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de San Bernardo, 119, 2.º piso.

## DOS VERANEOS

Ante los ojos maravillados de Anita, pasaban una a una todas las prendas que componían el magnífico equipo de Isabel.

Se habían unido los más lindos figurines y los tonos más delicados; habíanse también combinado detalles de un dibujo y otro, llegando a formar un conjunto que atraía por su suavidad, por su «chic», por ese «algo» inconfundible que es el sello de la verdadera elegancia. Los vestidos de Isabel no eran de esos que producen un gesto de admiración, pero sí formaban alrededor de su figura como una aureola de elegancia que realzaba su persona, ya que todo cuanto llevaba armonizaba admirablemente con sus ojos garzos, con el tinte de su tez, con su ligera silueta.

Isabel, al mismo tiempo que entregaba las prendas a su doncella, daba a su amiga explicaciones minuciosas acerca de su coste, calidad, etc.

Anita la escuchaba silenciosamente, sin envidia, haciendo una comparación entre las pomposas ropas que habían preparado para el veraneo de su amiguita de la infancia y las suyas, ordenadas, de buen gusto, pero de tal sencillez, que rayaba en los límites de lo humilde..

Anita meditaba... En verdad que lo suyo era más pobre, pero más amable.

Todo esto de Isabel significaba muchos días de preparación, de nerviosismo; continuas visitas a las modista, dudas, vacilaciones; el interminable repaso a la revista de modas, con la duda, siempre en pie, con el pensamiento torturado por la incertidumbre de si haría buen efecto...

En cambio, ella había cosido sus camisas con sus propias manos; no tenían más valor que su trabajo, pero sus preparativos de veraneo se habían hecho con perfecta calma sin haber mermado en nada el bolsillo de su madre, viuda de un alto empleado, mujer que a no ser por su orden y economía, al morir su marido hubiera visto su hogar deshecho, hundido en la miseria.

El sello de la casa de Anita fué siempre el orden, la sencillez, hasta tal grado, que al desaparecer el padre querido, sólo se echó de menos su amorosa

compañía; la hormiga previsora había pensado en el porvenir; la hija educada en la virtud y en la verdad, creció sencilla y alegre, sin añorar lujos que no había gustado.

Cuando terminó el desfile, terminó también el pensamiento de Anita porque apenas desapareció la doncella, Isabel que estimaba en mucho el juicio de su amiga le preguntó:

—Y ahora espero que me digas sinceramente tu opinión.

—Es todo bonito, bonito, parecen las galas de una princesa... Además costoso...

—Eso sí; lo que ha gastado mamá... No hay más remedio... Ya sabes en qué esfera vivimos... Llevas razón, parece algo así como un juego de princesas...

Tenemos que hacer un buen papel... Luego los muchachos son observadores, se fijan tanto en todo... Son todos ellos tan distinguidos, tan elegantes...

—¿Y te divierte esa vida?..

—A ratos no, es pesada, irritante... El amor propio, los celos o el orgullo, te obligan a reprimir más de una lágrima... Entonces me acuerdo de ti, querida mía y volaría contigo al rincón de tu montaña... Dichosa tú, «ni envidiosa, ni envidiada»

—Pero de fijo con un porvenir me brillante...

—Esa es la cuestión... Esta vida que llevo me atrae, me deslumbra; no valdría para hacer otra cosa... Yo admiro tu virtud, pero soy incapaz de entregarme al trabajo de vivir retirada... Sin embargo, carezco de capital... He de darme maña para fijar mi posición antes de que falte papá... En nuestro veraneo entra el cálculo... Hace ya años que nos reunimos las mismas familias, hay en ellas varios muchachos que tienen una posición brillante o les aguarda un magnífico porvenir... Un ingeniero que termina sus estudios en Bélgica, es mi compañero inseparable... me prefiere para el baile y charlamos mucho, mucho... Pero créeme, Anita, el «firtear», aburre... Me canso ya de llevar todos los veranos una esperanza, para tener que volver a soñar durante el invierno con una conquista definitiva... que nunca llega. ¿A ti no te preocupan estas cosas?..

—No, ¿por qué? Huérfana, con una posición me... ¿quién va a fijarse

en mí?... Sería reír en sueños para despertar con lágrimas... Y eso no es prudente.

\* \* \*

Huyendo del calor de la ciudad, partieron las dos amigas con rumbos distintos.

Isabel Hurtado se alojó con los suyos en uno de los más lujosos hoteles de la playa de moda. Asistió a todos los bailes, a todas las cenas, a todos los tes. Lució sus vestidos, su elegancia, su gentileza, su charla entretenida. Fué como siempre la muchacha de moda. Su nombre se estampó en las crónicas mundanas y apareció retratada en los periódicos junto a las damas más empingorotadas... Se la disputaban los muchachos para el baile y la proclamaban como su parejita predilecta...

La fantasía se vió colmada con creces... ¿Y el cálculo?..

\* \* \*

Anita llegó al lugarcillo humilde. El modernismo no había invadido aún aquellos lugares. Allí no había más música que el canto de los pájaros y el murmullo del río.

Anita, acostumbrada a su vida de orden y trabajo, distribuía el día cumplidamente. Visitaba a los enfermos y a los pobres que de antaño conocía; trabajaba, leía y en los días despejados, cuando el sol lucía espléndido, con su caja de pinturas bajo el brazo solía refugiarse en algún rincón encantador y copiaba con destreza de maestro, los cuadros magníficos que la naturaleza le ofrecía...

Y fué así como la sorprendió una mañana el ingeniero jefe de unos trabajos que en aquella región se hacían... Al dejar la paleta para dar a su vista unos minutos de descanso se encontró inesperadamente con un admirador de su obra, quien la saludó cortésmente y que por cierto desde aquel momento debió de incluir en la lista de sus ocupaciones encontrar a Anita, porque aun cuando ésta cambiara de rumbo y se internara por los más intrincados lugares, daba con ella el ingeniero que si al principio juzgó Anita como un intruso en su vida solitaria, al cabo de los días, más de una vez, la figura gallarda y varonil del joven ingeniero dibujó en su pensamiento.

Acostumbrado él al trato banal de la vida de sociedad, a la cháchara insustancial de la juventud, le impresionó aquella mujer joven, buena, sin afectación, bonita, sin artificio. Quedó prendado cuando indagó la rectitud de su vida con sus alegrías sanas y nobles... Si alguna vez en el bullicio mundano, alternando con muñecas frívolas, hizo voto de perpétua soltería, modificó sus decisiones, ya que al fin, elegía a Anita para compañera de su vida...

\* \* \*

En la antesala se oye el tintineo de una carcajada y una voz que dice a la muchacha:

—Ya voy, ya... No se moleste... ¿Estás en el gabinete, Anita?... ¿Sí?...

Isabel abre la puerta. Saluda efusivamente a su amiga.

—¿Pero no estás sólo? pregunta Isabel algo extrañada.

No... verás... te voy a presentar a mi novio...

El ingeniero adelanta unos pasos.

—Carlos, mi amiga Isabel...

Suena una carcajada. Irónica, dice Isabel, con tono que quiere ser indiferente:

—No te molestes, hace años que nos conocemos. Nada más que este verano huyó usted de Biarritz...

—Terminé mis estudios, —repuso Carlos— y en seguida me dieron el nombramiento de una empresa... ¡Cuánto añoré Biarritz cuando me encontré en un lugar desierto, solitario!... Eso fué al principio... Ahora no podré recordar sin gratitud al rinconcillo encantador en donde conocí a la que en pasando quince días será mi mujercita...

—Os felicito a los dos... ¿Recuerdas nuestra última conversación, Anita?... Algún genio bueno trocó nuestros papeles...

Al bajar más tarde las escaleras de casa de su amiga, tuvo que secar Isabel una lágrima ardiente que corría por su mejilla. Veía deshecho el castillo de sus quiméricas ilusiones... Carlos que durante varios años la quiso para única compañera de baile, no la juzgó merecedora de ser reina de su hogar.

**Concepción Hernández de Roca.**

## El apóstol San Pedro

Príncipe de la Iglesia militante,  
Piedra viva en que Cristo la ha fundado,  
Pastor a quien encarga su ganado  
Como el más valeroso y vigilante.

Llavero celestial, mártir constante,  
Humilde hasta ser crucificado,  
Tesorero divino, a quien fué dado  
De Vicario de Dios poder bastante.

A todos en la fe, tú aventajaste  
Y en público primero, a quien seguiste  
Por Hijo de Dios vivo confesaste.

El mayor de los doce siempre fuiste,  
Y por el raro extremo con que amaste.  
El imperio del mundo mereciste.

FR. P. DE P.

## ¡Reinaré en España!...

Esta consoladora promesa, la mayor gloria de nuestra amada patria que nuestro Divino Redentor ha querido otorgarnos, es ya un bellissimo presente: Cristo vive, Cristo reina, Cristo impera en todo el territorio español y en los pechos de los españoles todos que de veras lo son.

En manos de AQUEL que con tal grandeza nos dignificó y ensalzó sobre los demás pueblos de la tierra, puso nuestro católico Monarca su cetro y corona, consagrándole su reinado, poniendo su reino y sus subditos bajo la amorosísima custodia de su Divino Corazón. ¡Fecha que no puede olvidar ningún buen español: 30 de mayo de 1919!

Puede decirse que desde entonces la fiesta del Sagrado Corazón se celebra aquí con más esplendor y entusiasmo que en tiempo alguno y que en pueblo ninguno de la tierra.

Desde entonces las Diputaciones españolas, los Ayuntamientos, otras corporaciones civiles, militares, escolásticas, cuanto en nuestra Patria vale y significa en el orden, en la instrucción, en el bien social y particular, todos se afanan y ponen su mayor honra en consagrarse oficialmente al Corazón Adorable.

Queridísimos amigos de la invicta AVILA nos remiten el importantísimo DIARIO de aquella para nosotros inolvidable provincia española, que como rico estuche guarda páginas de gloria incomparable, algunas de las cuales hemos podido saborear en nuestra última reciente visita.

En dicho DIARIO, fecha 10 del pasado Junio, tuvimos la inmensa satisfacción de leer que aquella Diputación y el Ayuntamiento acaban de consagrarse oficialmente y con grandes fiestas al Sagrado Corazón de Jesús.

Permitidnos, lectores amables, que copiemos algunos de los más importantes párrafos de estas consagraciones de amor y reverencia; su valor hacen disculpable la extensión.

Dijo así el señor Presidente de la Diputación:

«La Diputación provincial de Avila, por su acuerdo unánime, en pleno de 21 de diciembre de 1928, entroniza en su casa el Corazón de Jesús. Bastara para ello seguir la norma iniciada por nuestro Rey, Alfonso XIII, que Dios guarde, al realizarlo, primero en todo el solar español y luego en su real palacio. Pero esta Diputación ha deseado percibir más de cerca el influjo de este Corazón que radica en el hombre el sentimiento, la magnanimidad... el amor, pero que en Cristo es a la vez corazón de un Dios, para que desde hoy en lo sucesivo nos alcance sus misericordias de Dios eterno, la protección de Padre omnipotente, su compasión de Hijo Hombre-Redentor; su inspiración de Espíritu Santo vivificante de ciencia y fortaleza, para ilustrar en sus tareas a los hombres aquí venidos a ejercer la tutelar labor de fomentar

los intereses morales y materiales de la provincia.

¡Dios Cristo! Al derramar sobre la tierra los dones inconmensurables de vuestro corazón, no olvidéis a los diputados de Avila; iluminadles, fortaleced sus actos con la justicia, llenad sus almas de Piedad y de Moral, que sólo así podrán servir sus cargos y servicios. Si erramos, hacéndonos conocer nuestros yerros; si juzgamos, colocadnos en el fiel de la balanza; si concedemos, hermanad en nuestro espíritu la equidad con el deber; si negamos, dadnos las exquisiteces de lo justo; si, en fin, deliberamos, que cada uno de nosotros pueda ver en su interior satisfacción, la obra directiva de vuestro Corazón divino. Para eso os traemos a esta casa donde en todo momento podemos implorar el auxilio que necesitamos y sin el cual nada queremos hacer.

Esto os piden, Señor, los Diputados provinciales haciéndome vocero de sus anhelos en este momento solemnísimo.»

Merece consignarse igualmente lo dicho en el Ayuntamiento por el señor Alcalde:

«Bien venido seais, oh Sacratísimo Corazón de Jesús, a esta casa que vuestro desinteresado amor ha elegido para morar en ella. Os recibimos no sólo con inmenso cariño si que también con indecible reconocimiento y gratitud por la inmerecida honra que nos dispensais al querer habitar entre nosotros, participar de nuestras alegrías y de nuestros pesares. Os recibimos no ya como Consejero, como Hermano y como Padre, sino como Rey, a cuyo dominio, voluntaria, espontánea y totalmente nos sometemos y bajo cuya bandera protestamos que queremos pensar, vivir y gobernar, conscientes de que no hay Rey de tan alta sabiduría, de tan acrisolada justicia, de tan exquisita prudencia y de tan delicada bondad que a Vos, oh Corazón Divino de Jesús, pueda aproximarse, pues sois por quien los reyes reinan, los legisladores gobiernan y los poderosos ejercen la verdadera autoridad.

Confados en vuestra infinita bondad no sólo os proclamamos Rey oh amabilísimo Corazón de Jesús, sino que siendo Vos el camino, por él os prometemos andar y dirigir nuestros pasos tanto de la vida privada como de la actuación pública, siendo Vos la verdad, ella ha de inspirar nuestras palabras, nuestros proyectos, nuestras resoluciones y nuestra actuación al frente de los intereses morales y materiales que nos están confiados; siendo Vos la vida, en Vos vuestra propia vida queremos vivir, que es vida de amor, de caridad, de sacrificio y de emulación.

Amparados en vuestra enexhausta amabilidad esperamos seais desde hoy en adelante luz para nuestras inteligencias y fuego de caridad para nuestros corazones, a fin de que guiados, fortalecidos y sostenidos por Vos, oh Sacratísimo Corazón de Jesús, podamos todos, gobernantes y gobernados,

conseguir ser fieles vasallos del mejor de los Reyes, amantes hijos del más bondadoso de los Padres y participantes del premio del más justo de los Jueces en la vida eterna. Amen.»

La tierra natal de nuestra gran Santa, de nuestra sublime e inspirada Doctora TERESA DE JESÚS, se ha portado como lo que es, como lo que significa, como lo que vale.

REINARÉ EN ESPAÑA.

¡Reinas ya, Corazón Sacratísimo de Jesús!

## Exposición Misional

Es un hecho incuestionable, que tiene que aceptar y reconocer la civilización europea, que existen en las restantes partes del mundo, principalmente en los continentes africano y asiático, mil millones de seres humanos que, para honda preocupación de nuestra raza, permanecen aún en la abyección del salvajismo. Que en medio de las más densas tinieblas de monstruosos errores, profesan creencias denigrantes, costumbres groseras de tribu, cuando no prácticas de individualismo feroz; padecen extrema miseria espiritual, moral e intelectual, y se hallan aún muy lejos de estar preparados para recibir las luces y los beneficios de nuestra civilización.

Esta aceptación y reconocimiento serían vergonzosos para la moderna civilización, si no se hicieran constar y demostrar los generosos esfuerzos que en todas épocas se han realizado en favor de la fraternidad humana en su sentido más amplio y alto. Todas las naciones europeas han contribuido a ello. España no les fué en zaga, antes, al contrario, puede mostrar a la huma-

nidad y a la historia, veinte naciones hispanoamericanas que dan pruebas de pujanza y elevación espiritual, allí mismo donde Colón y sus capitanes y misioneros hallaron, hace cuatrocientos años, hombres en la mayor desnudez y penuria de cuerpo y alma.

La labor de las misiones católicas en los países salvajes, especialmente en Africa, Asia y Oceanía, es continua, esforzada y sobrehumana, por sus fines, puramente espirituales, por sus frutos sorprendentes y por sus esfuerzos heroicos.

Hombres humildes, oscuros y abnegados, abandonan comodidades, familia y salud, después de una penosa preparación científica y se alejan del continente e internan en las abruptosidades de poblados y tribus de infieles, para llevar a sus rudas e incultas inteligencias la sencillez sublime de las doctrinas de Cristo y la placidez de las costumbres de nuestra cristiana civilización, al mismo tiempo que conquistan para las naciones cultas nuevos pueblos, si bien separados por dilatados espacios, unidos, sin embargo por la solidaridad de pensamientos.

Es muy difícil hacerse cargo del ambiente en que vive el misionero, de la diversidad extraña de los problemas que extrañan estas cruzadas misionales y de sus portentosos efectos y beneficios de todo orden.

A extender este espíritu y esta aspiración, responden las exposiciones misionales, cual la celebrada en Roma el año 1925, en que pudo el mundo admirar reunidas, en los jardines y palacios Vaticanos, manifestaciones de las costumbres genuinas y bárbaras de aquellas pobres gentes; sus enfermedades físicas; sus costumbres, relaciones, pugnas, ídolos; constituciones familiares y

sociales, si puede así decirse; instrumentos de guerra y de tortura; fiestas sangrientas y ceremonias grotescas; la casa, el ajuar, los útiles de caza y pesca. Por otro lado, el contraste del resultado de la labor de los misioneros, mediante el auxilio divino; las cristianidades que forman las familias que constituyen y pueblos que fundan, donde florecen costumbres e instituciones iguales a las nuestras, con la sencillez presumible en la mayor parte de las regiones, pero con manifestaciones sorprendentes en otras, con grandes ciudades y universidades, templos y aún basílicas en algunos lugares, sobre todo en las regiones costeras y fluviales.

Buena parte de los elementos de aquella exposición romana son traídos para ser mostrados en el magnífico Palacio Misional enclavado en el recinto de la Exposición Internacional de Barcelona. Allí, junto con toda la aportación mundial y con los objetos y donativos que de todas las diócesis de España se reúnan, se verá en el mes de septiembre, en compendio, la gran manifestación objetiva de los trabajos misionales y se podrá fácilmente formar concepto de esta obra espiritual de los hombres.

## Util y dulce

Las manchas de barro no se deben quitar nunca de la ropa hasta que estén perfectamente secas, so pena de que el barro penetre en el tejido y lo estropee.

Si las manchas no salen bien con el cepillo, aplíquese un poco de alcohol puro.

## Folleton de RELIGION Y PATRIA

(14)

### UN AÑO DE ESCUELA

Bocetos escénicos, por J. O. F.

cusiones y empecemos por tirarle una piedra a aquel perro que va por allí (lo hace y se oye ladrar). Oye, Angelín, a que en tu escuela no ponen problemas como este que llevo yo aquí (saca un papel). ¡Mi maestro sí que es listol

Angel.—Ya lo oí varias veces en la inspección municipal...

Juvenal.—(Sin entender la indirecta). Mira, (señalando en el papel con el dedo). «Un comerciante (leyendo) compra ocho barriles de vino de 128 litros cada uno a razón de 200 francos el hectólitro. Se propone venderlo al mismo precio. ¿Qué cantidad de agua deberá añadir para que le rinda la mezcla un beneficio de 15 por 100?»

Angel.—(Con sorna). ¡Qué manera tan fina tiene tu maestro de enseñaros a robar!

Juvenal.—(Un poco amoscado). Bueno, pues otro, para que no se ruborice tu conciencia. (Leyendo en el mismo cuaderno). «Compra usted 206 litros de vino por 105 francos y añade 75 litros de agua, ¿cuál será el precio de la mezcla?»

Angel.—A tu maestro le gusta el vino ¿eh? ¿O fué tabernero?

Juvenal.—Fué lo que le dió la gana. Ello es que enseña bien.

Angel.—Sí, sí, a engañar al prójimo perjudicándole.

Juvenal.—Bueno, bueno. ¿Va a andarse con escrúpulos de conciencia como vosotros? Entonces no sería nuestro maestro.

Angel.—Eso es verdad. Tienes razón (malicioso).

Juvenal.—¡Te achanté! Mira, por allí van dos curas... ¡Uy! les tengo unas ganas... El día que pueda mato uno y ¡salgo en los papeles!

Angel.—¡Qué celebridad más envidiable!

Juvenal.—¡Cuál... ¡Cuál...

Angel.—(Grave). No vuelvas a repetir el insulto en mi presencia, porque te va a pesar. Esos son más dignos de respeto de lo que tú te figuras. (Sale un momento y vuelve.)

Juvenal.—¿A donde fuiste? ¿A delatarme para cuando manden ellos que me asen vivo?

Angel.—Fuí a besarles la mano. No temas, que ellos nunca hacen daño a nadie, sino mucho bien.

Juvenal.—Hay curas malos.

Angel.—Eso no te importe. Como ministros de Dios que son debe de respetárseles siempre; en lo demás, tribunales tienen para castigarlos cuando faltan, que son escasas

veces, aunque los tuyos digan lo contrario. Yo supe que el otro día, cuando insultaste a aquel sacerdote que pasaba por junto a tu escuela, tu maestro también te reprendió.

Juvenal.—Porque estaban delante dos señores que se lo mandaron, pero después, ya dentro, cuando nos explicaba la Historia de España, nos dijo que a la flaires y a los curas hay que expulsarlos, porque sinó nos van a traer la inquisición.

Angel.—Terror de los malos.

Juvenal.—Oye, y después, hablándonos del hombre y la mujer, nos decía unas cosas... la mar de célebres, nos dijo (le habla al oído. Angel dá un salto atrás asustado).

Angel.—¡Escandaloso! ¿Eso vais a aprender en la escuela?

Juvenal.—(Solemne). Son cosas de ciencia.

Angel.—No, son cosas de maldad.

Juvenal.—Siempre con tus escrúpulos de la Religión.

Angel.—La Religión es necesaria para el bien del hombre, y sino mira al que no la sigue qué desgraciado es.

Juvenal.—Las encinas se desarrollan bien en el bosque sin las monsergas religiosas.

Angel.—Así contestó a un sacerdote la madre de un niño como tú y cuando mozo éste, estrangulaba a esa madre que tan mal le quiso, llevándole a una escuela como la tuya.

Las manchas de grasa de los libros se quitan así:

Después de haber puesto bajo la hoja manchada un papel secante, se cubre la mancha con yeso finamente pulverizado, pasando en seguida por encima una plancha muy caliente.



Para limpiarse la dentadura son excelente y económico polvo dentífrico, cuarenta gramos de pan carbonizado o de carbón vegetal, mezclados con dos gramos de magnesia.

Lector amigo, ¿te gusta "RELIGION Y PATRIA"? Después de leído ¡no lo rompas! dalo a leer a otros. Haces una buena acción.

### CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sra. D.ª M. O.—Avila.—Recibido su G. P. Sra. Pta. de la C. de S. V.—Infiesto.—Pagó 1928 y 1929.

Del Rvdo. P. C. G. H.—Santander, hemos recibido un donativo de 25 pesetas. Dios premie este buen recuerdo del que siempre honró con sus beneficios nuestra humilde publicación.

Sr. D. E. B.—C. del Narcea.—Fin Junio de 1929.

Sra. P. de la B. P.—P. de L.—Fin 1929.

### AVISO IMPORTANTE

ENOLOSE.—Reconstituyente, nutritivo, regenerador. Anemia, neurastenia. Reemplaza la carne cruda. Usenlo cuantos quieran tomar mucho alimento en poco volumen. Agradable, digestivo. Botella, 5,50 pesetas. Venta: Farmacias y Droguerías. Producto del Laboratorio Damián Modroño. Vigo.

La Reconquista :: S. Bernardo, 99 - Gijón



TRADE MARK  
ROYAL TYPEWRITER COMPANY INC

Las mejores máquinas de escribir.

Concesionario exclusivo:

**Trust Mecanográfico. (S. A.)**  
San Antonio, 23 - 25 :: Apartado 137  
GIJÓN

**Francisco Prendes Pando**  
ABOGADO  
Contracay, 7 :: GIJÓN

## LA DROGUERIA CANTABRICA, VENDE LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite.

## Eduardo Comes Mestre

ESCUULTOR

(Sucesor de José Tena)

Construcción y restauración de Imágenes, Altares, Púlpitos, Oratorios, Andas, etc., etc.

Esta Casa que inspira sus Obras en el arte más exquisito y en el más puro espíritu católico, ha sido premiada por la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos, de Valencia, y en varias Exposiciones

«Religión y Patria», que ha visto muchas de sus esculturas y posee varias, recomienda estos acreditados Talleres:

San Bartolomé, 5, y Auxias March, 2.  
VALENCIA

## Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)-Gijón

Detall: San Bernardo, 59 y 61  
Almacenes: Premio Real y Molino

Telegramas y telefonemas:  
GALONSO

Teléfono Detall: 200  
Teléfono Almacén: 383

## Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica.

Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 143 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

SIDRA CHAMPAGNE

## "ZARRACINA"

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurants de la Compañía Internacional de Coches-Camas

INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJÓN

## Luis Infiesta y Castro

(Antes Acebal, Rato y Comp.ª)

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28  
— GIJÓN —

Mecinas sistema BILBAO y de todas clases para carbón y para leña.  
Piezas de recambio para las mismas.  
Artículos de hierro fundido, como bandejas de agua, lucernas, columnas, banquillos de jardín y cuantos encargos se hagan.

RAPIDA ENTREGA DE LOS PEDIDOS

## "La Fama Asturiana"

Se recomienda por sí sólo el chocolate de esta marca.

Se vende en las tiendas de comestibles.

## LUIS BASURTO QUÍMICO

Fábrica de Acido Fluorhídrico  
Fluoruro de Sodio

Pasta para esmerilar, rápida

Espato-Flour, en piedra y molido

LABORATORIO de análisis minerales e industriales

Príncipe, 16—Apartado 174 :: GIJÓN

## TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE

## Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf.1354 :: Gijón

Maquinaria para Chocolaterías y Panaderías.

Fundición de bronce y hierro.

Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

FUNERARIA DE

## HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENT

Prontitud :: Esmero ::

Se hacen en el día las recetas de los señores OCULISTAS



Cristales Koh-i-noor (montaña de luz), Zeiss, Woigtländer, etc., etc. Las mejores Marcas del mundo.

Ojos cristal, gran surtido.

F. VILLAMIL

Martínez Abades, 3 (antes Sta. Lucía) Gijón

## Honorio Manso Médico-Dentista

Corrida, 24, 2.º (esquina a la del Carmen)  
GIJÓN

ULTRAMARINOS FINOS

DE

## Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31  
GIJÓN

Teléfono, 312.

## Doctor Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Cincuenta y un años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde.

Corrida, 63. — GIJÓN